BESZÁMOLÓ

A 2010. évi Környezet- és Természetvédő Szervezetek Országos Találkozója

részére 

A bizottság pontos megnevezése és rövidítése:

Aarhus Munkacsoport
A bizottság kontaktjának, szervezőjének neve, elérhetőségei (telefon, e-mail):

-

A delegáltak neve:

F. Nagy Zsuzsanna

Dr. Pánovics Attila

A delegált szervezete:

Környezeti Tanácsadó Irodák Hálózata

Pécsi Zöld Kör

A delegált aktuális saját elérhetőségei (telefon, e-mail):

06 (46) 382-095, fnzs@ecolinst.hu, http://www.ecolinst.hu

06 (72) 505-780, panovics@ajk.pte.hu, http://www.pzk.hu

A beszámoló szöveges része:
A 2009-ben megrendezett OT óta az Aarhus Munkacsoport semmiféle tevékenységet nem végzett, ülés összehívására nem került sor, így érdemi beszámolót nem tudunk adni. 2009. június 10-én azonban az Aarhus Munkacsoport égisze alatt PRTR szakmai konzultáció volt NGO-k és gazdasági szervezetek részvételével, melynek témája a hazai PRTR-hez  (Szennyezőanyag-kibocsátási és -szállítási nyilvántartás) kapcsolódott. A Konzultáció keretében tájékoztatták a meghívott feleket a PRTR jelenlegi helyzetéről, az eddig bekövetkezett jogszabályi változásokról, valamint a további fejlesztési irányokról, tervekről. Erről emlékeztetőt küldtünk a mozgalom listára, illetve segítségét nyújtottunk a 25 ha-nál nagyobb hatásterületű bányák felderítésében. 

Az ülésen jegyzőkönyvbe elmondtuk, hogy nem látunk garanciát arra, hogy az Aarhusi Egyezményben kitűzött célok megvalósulnának, mert a munkabizottság két éve nem ülésezett. Tájékoztatást kértünk, hogy ki a felelős az Aarhus Munkabizottságban folyó munkáért. Egyik legnagyobb gondként említettük, hogy az NGO-k még mindig nehezen tudnak adatokhoz jutni, az OKIR nehezen használható.  

Delegáltként 2010. februárjában levelet írtunk a környezetvédelmi és vízügyi miniszternek, kérve a testület összehívását. Egyben tájékoztattuk a jövő nemzedékek országgyűlési biztosát is arról, hogy a Bizottság 2007. decembere óta nem került összehívásra. Az OKT civil oldalától is kértük, hogy szorgalmazzák az Aarhus Munkacsoport működtetését a tárca részéről. Erre várhatóan a márciusi ülésen fog sorkerülni.

Miskolc-Pécs, 2010. február 28.








F. Nagy Zsuzsanna, Dr. Pánovics Attila
              delegáltak
