Az Aarhusi Egyezmény Részes Feleinek Második Konferenciájára 
(Almaty, Kazahsztán, 2005. május 25-27)

készítendő nemzeti beszámoló megválaszolandó kérdései
1.
A Részes Fél adjon egy rövid ismertetést arról a folyamatról, hogyan történt a nemzeti beszámoló összeállításra, ezen belül arról, hogy milyen típusú hivatalok vettek részt, milyen módon történt a társadalmi bevonás és annak eredményei hogyan lettek figyelembe véve. 
2.

Számoljon be azokról az idevágó lényeges egyéb körülményekről, amelyek ismerete a nemzeti beszámoló megértéséhez szükséges, nevezetesen/legyen az akár pl. szövetségi és/vagy decentralizált döntéshozatali rendszer, vagy az, hogy az Egyezmény rendelkezéseinek hatályba lépése ezekre közvetlen hatással van, vagy az, hogy a finanszírozási korlátok jelentősen akadályozzák megvalósítást.
Általános rendelkezések (3. cikk)

3.

Fejtse ki, hogyan valósul meg a következő paragrafusok alkalmazása, különösen az alábbiakat ismertesse
a) figyelembe véve a 2 paragrafusba foglaltakat a tisztségviselők és a hatóságok segítséget nyújtanak és megadják a kért útbaigazítást ;

b) figyelembe véve a 3 paragrafusba foglaltakat intézkedések történnek a támogatja a környezeti oktatást-nevelést és a környezettudatosság támogatására;
c) gondoskodik a környezetvédelem célját elősegítő szövetségek, szervezetek és csoportok megfelelő elismeréséről és támogatásáról;
d) figyelembe véve a 7 paragrafusba foglaltakat, lépések történnek az Egyezmény alapelveinek nemzetközi alkalmazását illetően;
e) figyelembe véve a 8. paragrafusba foglaltakat, intézkedések történnek annak biztosítása érdekében, hogy Egyezmény rendelkezéseivel összhangban jogait gyakorló személyeket nem büntetik, nem üldözik és nem zaklatják;

4.
Ismertesse az esetleges gátló tényezőket a 3. cikk fentiekben felsorolt bármelyik paragrafusa esetében
5.
Nyújtson további információt az Egyezmény általános rendelkezéseinek gyakorlati megvalósításáról
6.
Adjon meg – ha ilyenek rendelkezésre állnak - releváns web-címeket.
Hozzáférés a környezeti információhoz (4. cikk)

7.
Fejtse ki, hogyan alkalmazzák a 4. cikk paragrafusait. Ismertesse a 2. cikk releváns definícióinak és a 3. cikk 9. paragrafus diszkrimináció ellenes követelményének átvételét. 
Különösen az alábbiakat ismertesse:

a)figyelembe véve az 1 paragrafusba foglaltakat, intézkedések történnek annak biztosítása érdekében, hogy:

(i) az információkéréshez fűződő érdek megjelölésének igénye nélkül bárki hozzájuthasson az információhoz 

(ii) megadják a kért információt tartalmazó vagy azt alkotó eredeti dokumentumok másolatait:

(iii) az információ a kért formában kerüljön megadásra

b) A 2. paragrafusban megadott időkeretek betartásra kerülnek;

c) a 3. és 4. paragrafusokban foglaltakra tekintettel

i) Rendelkezik a kérés alóli mentességről
ii) Biztosítva azt, hogy a 4. paragrafusvégén leírtak érvényre jussanak.

d) a 5. paragrafusban foglaltakat betartva, amennyiben a hatóság nem rendelkezik a kért környezeti információval, akkor megteszi a szükséges lépéseket

e) a 6. paragrafusban foglaltakat betartja,

f) ) a 7. paragrafusban foglaltakat betartásával, hogy az elutasítás határideje és egyéb körülményei betartásra kerüljenek 

g) ) a 8. paragrafusban foglaltakat betartva, eleget tesz a díjazásról szóló szabályozásnak.
8.

Ismertesse az esetleges gátló tényezőket a 4. cikk fentiekben felsorolt bármelyik paragrafusa esetében

9.

Adjon további ismertetést az információhoz jutás biztosításának gyakorlati megvalósításáról, például rendelkezésre állnak-e statisztikák a kérelmek számáról, az elutasított kérelmekről és az elutasítás indokáról.
10.

Adjon meg – ha ilyenek rendelkezésre állnak - releváns web-címeket!

A környezeti információk összegyűjtése és terjesztése (5. cikk)

11.

Fejtse ki, hogyan alkalmazzák az 5. cikk paragrafusait. Ismertesse a 2. cikk releváns definícióinak és a 3. cikk 9. paragrafusa diszkrimináció ellenes követelményének átvételét. Különösen az alábbiakat ismertesse:

a) az 1. paragrafusban foglaltakat betartva, 

i) a hatóságok környezeti információkkal rendelkeznek és azokat naprakészen tartják;

ii) működik az információknak a hatóságok felé történő megfelelő áramlása ;

iii) vészhelyzetben a megfelelő információk közzététele közvetlenül és késedelem nélkül megvalósul;
b) a 2. paragrafusban foglaltaknak eleget téve gondoskodik arról, hogy a nyilvánosság számára közzétett információ közzétételi módja átlátható és hatékonyan hozzáférhető legyen;
c) a 3. paragrafusban foglaltakat betartva biztosítja, hogy a környezeti információk egyre inkább rendelkezésre álljanak olyan elektronikus adatbázisokban, amelyek a nyilvánosság számára a nyilvános telekommunikációs hálózaton keresztül könnyen hozzáférhetők;

d) a 4. paragrafusban foglaltaknak eleget téve gondoskodik arról, hogy országos jelentést ad ki és terjeszt a környezet állapotáról;
e) intézkedik az 5. paragrafusban hivatkozott információk közzététele érdekében;

f) a 6. paragrafusban foglaltaknak eleget téve ösztönzi az olyan környezethasználókat, akiknek tevékenysége jelentős hatást gyakorol a környezetre, rendszeresen tájékoztassák a nyilvánosságot tevékenységük és termékeik környezeti hatásairól;

g) intézkedik a 7. paragrafusban foglaltak szerinti információk közzététele és rendelkezésre bocsátása érdekében;

h) a 8. paragrafusban foglaltaknak eleget téve kifejleszt olyan mechanizmusokat, amelyek arra szolgálnak, hogy megfelelő termékinformációk álljanak a nyilvánosság rendelkezésére;

i) a 9. paragrafusban foglaltakat betartva, létrehoz az egész országra kiterjedő szennyezés bejelentési vagy szennyezés nyilvántartási rendszert

12.

Ismertesse az esetleges gátló tényezőket a 4. cikk fentiekben felsorolt bármelyik paragrafusa esetében

13.

Adjon további ismertetést az 5. cikk szerinti információ gyűjtés és terjesztés gyakorlati megvalósításáról, például rendelkezésre állnak-e statisztikák a közzétett információról?

14.

Adjon meg – ha ilyenek rendelkezésre állnak - releváns web-címeket!

A nyilvánosság részvétele egyes tevékenységekkel kapcsolatos döntéshozatalban (6. cikk)

15.

Fejtse ki, hogyan alkalmazzák az 6. cikk paragrafusait. Ismertesse a 2. cikk releváns definícióinak és a 3. cikk 9. paragrafusa diszkrimináció ellenes követelményének átvételét. Különösen az alábbiakat ismertesse:

a) az 1. paragrafusban foglaltaknak eleget téve, 

i) ) az I. mellékletben felsorolt javasolt tevékenységek engedélyezési eljárása során hozandó döntésben betartja a 6. cikk rendelkezéseit;

ii) 6. cikk rendelkezéseit alkalmazza olyan tevékenységekkel kapcsolatos döntések esetében is, melyek nem tartoznak az I. mellékletben felsorolt tevékenységek közé, de jelentős hatással lehetnek a környezetre;

b) a 2. paragrafusban foglaltaknak eleget téve gondoskodik arról, hogy az érintett nyilvánosságot közzététel vagy egyéni tájékoztatás útján, a környezeti döntéshozatali folyamat korai fázisában, megfelelően, időszerűen és hatékonyan tájékoztassa;

c) a 3. paragrafusban foglaltakat betartva biztosítja a társadalmi részvétel időkereteit;

d) a 4. paragrafusban foglaltaknak eleget téve biztosítja a korai fázisban történő társadalmi részvételt;

e) az 5. paragrafusban foglaltaknak eleget téve ösztönzi a jövőbeli kérelmezőt, hogy az engedélyre vonatkozó kérelem benyújtását megelőzően azonosítsa az érintett nyilvánosság körét és kezdjen megbeszéléseket, valamint nyújtson tájékoztatást kérelmének célját illetően;
f) a 6. paragrafusban foglaltaknak eleget téve, 

i) intézkedik, hogy az illetékes hatóságok az érintett nyilvánosságnak biztosítsák a jelen cikkben szabályozott környezeti döntéshozatalban való részvételéhez szükséges összes releváns, a közösségi részvétel idején rendelkezésre álló információt;

ii) az illetékes hatóságok az érintett nyilvánosságnak különösen a jelen cikkben felsorolt információkat biztosítják; 

g) a 7. paragrafusban foglaltakat betartva biztosítja a nyilvánosság számára, hogy előterjesszék megjegyzéseiket, információikat, elemzéseiket vagy véleményüket, melyeket a javasolt tevékenységgel kapcsolatosan fontosnak tartanak;

h) a 8. paragrafusban foglaltaknak eleget téve gondoskodik arról, hogy kellő mértékben figyelembe vegyék a nyilvánosság részvételének eredményeit a döntés meghozatala során;

h) a 8. paragrafusban foglaltaknak eleget téve kifejleszt olyan mechanizmusokat, amelyek arra szolgálnak, hogy megfelelő termékinformációk álljanak a nyilvánosság rendelkezésére;

i) a 9. paragrafusban foglaltakat betartva a döntés meghozatala után biztosítja a nyilvánosság megfelelő eljárások szerinti, haladéktalan tájékoztatását;

j) a 10. paragrafusban foglaltaknak eleget téve biztosítja azt, hogy amikor a hatóság felülvizsgálja vagy időszerűsíti az 1. bekezdésben meghatározott tevékenységre vonatkozó működési feltételeket, az e cikk 2-9. bekezdéseiben foglalt rendelkezéseket, amennyiben szükségesnek látszanak, a szükséges változtatásokkal alkalmazza;

k) a 11. paragrafus szerint alkalmazza a jelen cikk rendelkezéseit a genetikailag módosított szervezetek környezetbe való szándékos kibocsátását illető döntésekben.
16.

Ismertesse az esetleges gátló tényezőket a 6. cikk fentiekben felsorolt bármelyik paragrafusa esetében

17.

Adjon további ismertetést az 6. cikkrendelkezéseinek gyakorlati megvalósításáról, például rendelkezésre állnak-e statisztikák vagy egyébinformáció a nyilvánosság részvételéről egyes tevékenységekkel kapcsolatos döntéshozatalban, vagy arról, hogy nemzetbiztonságot szolgáló tevékenységről szóló döntés esetében nem került alkalmazásra?

18.

Adjon meg – ha ilyenek rendelkezésre állnak - releváns web-címeket!

A nyilvánosság részvétele a környezettel kapcsolatos tervekre, programokra és irányelvekre vonatkozó eljárásokban (7. cikk)

19.

Sorolja fel azokat az alkalmazott rendelkezéseket, amelyek azt a célt szolgálják, hogy a nyilvánosság részt vehessen a környezettel kapcsolatos tervekre, programokra és irányelvekre vonatkozó eljárásokban.

Ismertesse a 2. cikk releváns definícióinak és a 3. cikk 9. paragrafusa diszkrimináció ellenes követelményének átvételét. 
20.

Fejtse ki, milyen társadalmi részvételi lehetőségek vannak a környezetpolitika kidolgozásában.

21.

Ismertesse az esetleges gátló tényezőket a 7. cikk végrehajtásával kapcsolatosan. 
22.

Adjon további információt a nyilvánosságnak a környezettel kapcsolatos tervekre, programokra és irányelvekre vonatkozó eljárásokban való részvételének gyakorlati megvalósításáról. 

23.

Adjon meg – ha ilyenek rendelkezésre állnak - releváns web-címeket.
A nyilvánosság részvétele a végrehajtó jellegű szabályok és/vagy az általánosan kötelező érvényű szabályozó eszközök kidolgozásában (8. Cikk)

24.

Ismertesse, milyen erőfeszítések történnek annak érdekében, hogy a nyilvánosság hatékony részvételét elősegítsék a környezetre jelentős hatással bíró végrehajtó jellegű szabályok és az általánosan kötelező érvényű szabályozó eszközök kidolgozásában. A megfelelő mértékig fejtse ki a 2. cikk releváns definícióinak és a 3. cikk 9. paragrafus diszkrimináció ellenes követelményének átvételét.
25.

Ismertesse az esetleges gátló tényezőket a 8. cikk végrehajtásával kapcsolatosan. 

26.

Adjon további információt a társadalmi részvételnek a  8. cikkben foglalt területeken történő gyakorlati megvalósításáról. 

27.

Adjon meg – ha ilyenek rendelkezésre állnak - releváns web-címeket.

Hozzáférés az igazságszolgáltatáshoz (9. cikk)

28.

Fejtse ki, hogyan alkalmazzák a 4. cikk paragrafusait. Ismertesse a 2. cikk releváns definícióinak és a 3. cikk 9. paragrafusa diszkrimináció ellenes követelményének átvételét. Különösen az alábbiakat ismertesse:

a) figyelembe véve az 1 paragrafusba foglaltakat, intézkedések történnek annak érdekében, hogy 

(i) ha valamely személy úgy tekinti, hogy a 4. Cikk értelmében benyújtott információigénye esetében nem a cikk előírásaival összhangban jártak el, lehetősége van bíróság előtti vagy bármely más, a törvény által létrehozott független és pártatlan testület előtti felülvizsgálati eljárásra
(ii) amennyiben bíróság általi felülvizsgálatot biztosított, biztosítania kell e személy számára egyúttal a díjmentes vagy csekély költséggel járó hatóság általi felülvizsgálat vagy a bíróságtól eltérő egyéb független és pártatlan testület általi felülvizsgálat lehetőségét 
(iii) Az 1. paragrafus értelmében hozott végleges döntések kötelező érvényűek az információval rendelkező hatóság számára. Az indokolást írásban kell rögzíteni, legalább azokban az esetekben, amelyekben az információhoz való hozzájutást megtagadták
b) A nemzeti jogszabályok keretein belül intézkedések történnek annak biztosítására, hogy az érintett nyilvánosság azon tagjai számára, akik a 2. paragrafusban megadott kritériumoknak megfelelnek, felülvizsgálati eljárás hozzáférhető legyen bíróság és/vagy más, a jogszabályok által kijelölt független és pártatlan testület előtt, hogy megtámadják bármely döntés, intézkedés vagy mulasztás anyagi vagy eljárási törvényességét, mely ütközik a 6. Cikk rendelkezéseivel.
c) A 3. paragrafusban foglaltak szerint biztosítja, hogy a nyilvánosság azon tagjai számára, akik a nemzeti jogrendszerben lefektetett kritériumoknak, amennyiben vannak ilyenek, megfelelnek, a közigazgatási és bírói eljárásokhoz való hozzáférés biztosított legyen, hogy megtámadhassák magánszemélyek és hatóságok olyan lépéseit és mulasztásait, amelyek ellentmondanak a környezetre vonatkozó nemzeti jog rendelkezéseinek
d) A 4. paragrafusban foglaltak alapján intézkedik, hogy 
i) az 1.; 2. és 3. bekezdésben jelzett eljárások elégséges és hatékony jogorvoslást biztosítsanak 
ii) és az eljárások megfeleljenek e paragrafus követelményeinek

e) Az 5. paragrafus szerint biztosítja a nyilvánosság tájékoztatását a közigazgatási és jogi felülvizsgálati eljárások hozzáférhetőségéről.
29.

Ismertesse az esetleges gátló tényezőket a 8. cikk végrehajtásával kapcsolatosan. 

30.

Adjon további információt az igazságszolgáltatáshoz való hozzáférésnek a 9. cikk szerinti gyakorlati megvalósításáról, , például rendelkezésre állnak-e statisztikák a környezetvédelmi ügyekkel kapcsolatos igazságszolgáltatásról, és léteznek-e megfelelő mechanizmusok az igazságszolgáltatáshoz való hozzáférést akadályozó pénzügyi és egyéb korlátok elmozdításához vagy csökkentéséhez.
31.

Adjon meg – ha ilyenek rendelkezésre állnak - releváns web-címeket.

32.
Fejtse ki, az egyezmény végrehajtása hogyan járul hozzá a jelen és jövő nemzedékek tagjai azon jogának biztosításához, hogy egészségük és jólétük szempontjából megfelelő környezetben élhessenek. 
