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Szabó Imre részére

Tárgy: Aarhusi Munkacsoport 

Tisztelt Miniszter Úr!

A Tárca 2004. december 10-én rendelte el az Aarhusi Egyezmény hazai végrehajtásával, a megtett jogi és gyakorlati intézkedések értékelésével foglalkozó Aarhusi Munkacsoport létrehozását. A leginkább érintett szakterületek és a zöld szervezetek által delegált szakértőkből álló munkacsoport 2005. január 12-én tartotta alakuló ülését.

Sajnos a tárcánál tapasztalható sorozatos strukturális és személyi változásoknak is betudhatóan a bizottság rapszodikusan működik. A két nemzeti jelentéstételi időszak közül a másodikban mindössze egyetlen alkalommal, 2007. december 13-án ülésezett. Talán ennek következménye is, hogy a Részes Felek Konferenciáira készített nemzeti jelentés hiányosságai miatt mindkét alkalommal kénytelen volt a hazai zöld mozgalom önálló civil jelentést is készíteni. 

A Kormányzat részéről a Környezetvédelmi tárca a felelős az Egyezmény hazai végrehajtásáért. A tárca részéről tudomásunk szerint jelenleg sincs felelős tisztviselő megjelölve (legalábbis a számunkra a személye nem ismert), a bizottság nem ülésezik, az egyezmény végrehajtásával kapcsolatos folyamatok nyomon követésére és az észrevételek eljuttatására nincs mód. Az egyezmény megvalósulásának minél szélesebb körű elősegítése, illetve a következő, 2011-re benyújtandó nemzeti jelentés is indokolja, hogy a bizottság ismételten összehívásra kerüljön.

Fentiek figyelembe vételével ezúton azzal a kéréssel fordulunk Önhöz, hogy szíveskedjen összehívni a testületet, és gondoskodjon működtetésének feltételeiről. 
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