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A MOP 2-n elfogadott dokumentumok értékelése GMO témakörben
A Részes Felek első találkozóján Luccában, 2002-ben arról határoztak a Részes Felek, hogy létre kell hozni egy GMO-kkal foglalkozó munkacsoportot, amelynek az a feladata, hogy megvizsgálja, hogyan lehetne olyan jogilag kötelező érvényű megoldást találni, amely biztosíthatná az egyezmény alkalmazását a genetikailag módosított szervezetekkel kapcsolatos döntéseknél is. A Részes Felek második találkozójára a munkacsoportnak ki kellett dolgoznia az erre vonatkozó lehetséges változatokat. A munkacsoport négy módosításra vonatkozó változatot dolgozott ki, és ezeket terjesztette döntéshozatal céljából a MOP 2 elé.
Az egyezmény módosításának kérdésében az EU tagállamai meglehetősen megosztottak voltak, és sokáig nem sikerült megállapodni egyetlen olyan változatban sem, amit az EU egységesen támogatni tudott volna. Egyes országok egyáltalán nem támogatták az egyezmény bármilyen módosítását. Maga az Európai Bizottság is óvatosan közelítette meg a kérdést tartva attól, hogy módosítani kell a közösségi jogszabályokon. Magyarország a vitában mindvégig azt a módosítási változatot támogatta (IV. változat
), amely álláspontunk szerint a legnagyobb teret biztosította a nyilvánosság számára a döntéshozatalban való részvételre.  Végül maga az Európai Unió is ezt a változatot képviselte a MOP2-n.
A Részes Felek Második Találkozóján elfogadott dokumentum a géntechnológiával módosított szervezetek környezetbe történő szándékos kibocsátására (pl. köztermesztés) és forgalomba hozatalára vonatkozik, a zárt rendszerben történő felhasználásra
 nem. A módosított szöveg kimondja, hogy az új mellékletben foglaltaknak megfelelően a Részes Feleknek a döntéshozatal korai fázisában és hatékonyan kell a nyilvánosságot tájékoztatnia és bevonnia a döntéshozatalba. A nyilvánosság számára megfelelő időkeretet kell biztosítani annak érdekében, hogy lehetősége legyen a véleményét kialakítani és kinyilvánítani.
A döntés értelmében a Részes Felek kísérleti célú kibocsátások esetén csak abban az esetben mentesülhetnek az előbbi kötelezettségek alól, ha az adott kísérletet hasonló bio-geográfiai feltételek mellett korábban már engedélyezték, és elegendő tapasztalat áll rendelkezésre a kérdéses génmódosított szervezet hasonló ökoszisztémába történő kibocsátásával kapcsolatban. 
Forgalomba hozatalra vonatkozó döntésnél a Részes Felek csak abban az esetben mentesülhetnek a nyilvánosság döntéshozatalba történő bevonása alól, ha az adott GM szervezet forgalmazását a jogszabályoknak megfelelően korábban már engedélyezték az adott országban.
A döntés meghatározza, mely információkat nem lehet titkossá nyilvánítani, valamint azt is, hogy milyen jellegű információkról kell tájékoztatást nyújtani a nyilvánosság részére.
A nyilvánosság számára biztosítani kell, hogy észrevételeket tehessen a tervezett döntéssel kapcsolatban, és ezt a Részes Félnek lehetőleg figyelembe kell vennie a döntéshozatal folyamán. A döntést nyilvánosságra kell hozni és meg kell indokolni.
Magyarországon a nyilvánosság számára a Géntechnológiai Eljárásokat Véleményező Bizottságon keresztül biztosított, hogy minden GMO-ra vonatkozó engedélykérelem elbírálásában részt vegyen. A Géntechnológiai Bizottság munkájában több civil szervezet is részt vesz, így betekintést nyer minden engedélykérelembe, azt véleményezheti. A Géntechnológiai Bizottság javaslatot tesz az engedélyezésben résztvevő hatóságok (FVM, KvVM, EüM) részére az adott engedélykérelem elfogadására vagy elutasítására vonatkozóan.
� IV. változat: (új bekezdés a 6. Cikkben, és új bekezdés az I. számú mellékletben) nem tartalmaz rendelkezéseket a géntechnológiával módosított szervezetek zárt rendszerű felhasználására, és lehetőséget ad a Részes Felek számára, hogy belső jogrendjüket alkalmazzák, amennyiben az az Egyezmény előírásaival összhangban van. Így az EU hatályos joganyagát sem szükséges módosítani.





� Álláspontunk szerint a zárt rendszeű felhasználás (egyetemi és más genetikai laboratóriumok, ipari fehérjéket előállító fermentorok) nem jár olyan szintű környezeti kockázattal, ami a nyilvánosság széles körű bevonását igényelné (izoláltsága miatt nincs lakosságot érintő hatása – szemben a környezetbe történő szándékos kibocsátással (pl. Génmódosított kukorica termesztése)).








