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Emlékeztető az 

Aarhusi Munkacsoport 
2005. november 17-én  tartott üléséről
Helyszín: KvVM A ép. VII. e. 708. sz. tárgyaló
A tárca 2005. évi tematikus fórumairól közzétett terve szerint (1. melléklet) tartja jelen ülését.

A Részes Felek Második Konferenciáját követő időpontra tervezett ülés az anyagok hivatalosan közzétételének késedelme miatt  elmaradt.
Az ülésen részt vettek a Munkacsoport tagjai és a meghívott szakértők a jelenléti ív szerint (2. melléklet).
A napirendi pontok (3. melléklet) -  amelyek összeállításánál a civil delegáltaktól érkezett javaslatokat, a tárca vezetői és a civil delegáltak november 3-i találkozóján elhangzott kérdéseket és témafelvetéseket is figyelembe vettük – elfogadásra kerültek. 

1. Napirendi pont: 

Az elmúlt időszak legfontosabb Aarhusi Egyezmény vonatkozású történései (Monostori Katalin)
Monostori Katalin főosztályvezető, a Munkacsoport elnöke röviden ismertette az elmúlt időszak legfontosabb Aarhusi Egyezmény vonatkozású történéseit.

2. Napirendi pont: 

Beszámoló az Aarhusi Egyezmény Részes Feleinek Második Konferenciájáról (MOP2) és az ott elfogadott dokumentumokról (Moser Judit)

Bakonyiné dr. Moser Judit főovh., az egyezmény hazai kapcsolattartója beszámolt az Aarhusi Egyezmény Részes Feleinek Második Konferenciájáról (MOP2) és az ott elfogadott dokumentumokról, amelyek a génmódosított szervezeteket érintő Egyezmény-módosítás kivételével ajánlások, illetve jogilag nem kötelező érvényű dokumentumok, mint pl. az „Almaty Nyilatkozat”, „Elektronikus információs eszközök és információ-közreadási mechanizmusok”, „Társadalmi részvétel a nemzetközi fórumokon útmutató” (Az előadás részletes anyaga mellékelve, 4. melléklet).
 A Munkacsoport a későbbi ülései során folyamatosan napirendre tűzi az egyes szakterületeket érintő ajánlásokat és nemzetközi szakértő csoportok által kidolgozott útmutatókat, javaslatokat. 
Az Egyezmény 2001. évi hatályba lépése óta először készült széles körű felmérés az implementációról, első alkalommal kellett a részes feleknek az Aarhusi Egyezmény gyakorlati alkalmazását bemutató jelentést készíteni. Az ezekből merített tapasztalások – nevezetesen a több területen mutatkozó alkalmazási nehézség - jelentős mértékben befolyásolják az Egyezménnyel kapcsolatos további nemzetközi tevékenységet, az eddig dominánsnak számító, „Aarhus” továbbfejlesztésére irányuló törekvéseket felváltja az implementáció elősegítését célzó tevékenység. 
A magyar jelentés példamutatónak bizonyult olyan szempontból is, hogy az összes feltett kérdést, köztük a problémákra, nehézségekre választ várót és gyakorlati példák bemutatását kérőket is megválaszolta, amely az összefoglaló jelentést készítők szerint – és áttekintve az Egyezmény honlapján közzétett nemzeti jelentéseket – nagyon sok ország beszámolójából kimaradt. A komplex helyzetértékeléshez a zöldmozgalom anyaga is hozzájárult, így Magyarország a 36 részes félen belül ahhoz az öt-országos csoporthoz tartozik, amelyről a tapasztalatokat civil jelentés is közreadta. 
Dr. Baranyai Gábor föov. ismertette az Egyezmény Jogkövetési Bizottságához a Levegő Munkacsoport által benyújtott panaszt ügyét. A MOP1-en elfogadott határozat alapján jött létre a Jogkövetési Bizottság, amely a MOP2-n beszámolt tevékenységéről és jelentést adott a beérkezett és megtárgyalt konkrét panaszokról és 10 esetben hozott döntéséről. A Jogkövetési Bizottság 2004. decemberi ülésén magyar eset tárgyalására is sor került. A Levegő Munkacsoport panaszt nyújtott a Magyar Köztársaság gyorsforgalmi közúthálózatának közérdekűségéről és fejlesztéséről szóló 2003. évi CXXVIII. törvény miatt, mert úgy ítéli meg, hogy nem teljesülnek az Egyezmény előírásai. 
A Jogkövetési Bizottság nem állapított meg jogsértést, hanem ajánlásokat fogalmazott meg a magyar fél számára és sajnálatosnak tartja a társadalmi részvételi szintben történt visszalépést (5. melléklet). Baranyai Gábor jelezte továbbá, hogy az autópálya törvényhez és az azt kísérő szabályozáshoz kapcsolódóan a LMCS ez év májusában újabb panaszt tett, ennek az ügynek a tárgyalása folyamatban van (6. melléklet).

3. Napirendi pont: 

Szakterületi vélemények, értékelés a MOP2 dokumentumairól, a szakterületek által szükségesnek tartott intézkedések ismertetése: GMO, PRTR, stb. (az érintett szakterületi delegáltak)

Az egyezmény GMO tárgyban történt módosításáról dr. Gellér Zita főovh. ismertette a szakterületi értékelést (7. melléklet). A hazai szabályozás a módosításnak megfelelő, de természetesen szükség van az Egyezmény-módosítás ratifikációjára. 

Horváth Balázs tanácsos külföldi tárgyalása miatt nem tudott az ülésen részt venni és ezért az általa gondozott PRTR téma tárgyalása egy következő ülés önálló napirendi pontja lesz.

4. Napirendi pont: 

A legfontosabb Aarhusi Egyezmény vonatkozású hazai jogszabályi változások ismertetése (a Jogi és Közigazgatási Hivatal szakértője)
A legfontosabb, Aarhusi Egyezmény vonatkozású hazai jogszabályi változásokról dr. Pénzes Zsuzsa főovh. adott áttekintést. Jelentős előrelépésnek minősíthető  az Aarhusi Egyezmény implementációját segítő folyamatban a két releváns direktíva (2003/4/EK, 2003/35/EK) átvétele, amely a követő rendeletek elfogadásával együtt remélhetőleg év végéig, ill. 2006. elején megtörténik. 

„A nyilvánosság környezeti információhoz való hozzáférésének rendjéről” szóló, a 2003/4/EK irányelv hazai jogrendbe történő  átvételével (részletesebb)szabályozásra kerülnek az alábbi területek:
· A környezetvédelmi információszolgáltatás feltételeinek összefoglalása, az Aarhusi Egyezményben szereplő, a környezeti információhoz való hozzájutás összes megtagadási okának részletes szabályozása. A jogorvoslat lehetőségei. 

· Megvalósul a 2003/4/EK irányelv teljes körű jogharmonizációja, ideértve a kötelezően elektronikus úton közzéteendő környezeti információk körét is.

A „A környezeti adatgazdálkodás szervezete és működése, valamint a környezeti adatokhoz való hozzáférés rendje” című kormányrendelet régóta fennálló hiányt pótol azzal, hogy meghatározza a környezeti adatgazdálkodás szervezete és működése részletes szabályait – beleértve az adatgyűjtést, az adatfeldolgozást, az adatszolgáltatást, valamint az adatforrások és adatszolgáltatók azonosítását – és meghatározza azokat a feltételeket, melyek biztosítják, hogy a környezetvédelmi feladatot ellátó önkormányzati és állami szerveknél keletkezett környezeti adatok megfelelő módon és időben átadásra kerüljenek az Országos Környezetvédelmi Információs Rendszer számára (1995: LIII. tv. 50. § (3)). Másrészről a tervezett rendelet nagymértékben elősegíti az Aarhusi Egyezmény (kihirdette a 2001. évi LXXXI. tv.) végrehajtását, valamint átülteti a hazai jogrendbe az Európai Parlament és a Tanács 2003/4/EK irányelvét. 
Az Aarhusi Munkacsoport több tagja tett észrevételt és említett olyan konkrét eset, amely arról tanúskodik, hogy a környezeti információ szolgáltatással kapcsolatos szabályozás alkalmanként nehezen értelmezhető és áttekinthető. A fentiekben ismertetett szabályozás több problémás területet tisztázni fog, de továbbra is megmarad a szabályozási terület mozaikos volta, ami a rutinszerű napi alkalmazásnál továbbra is nehézségeket okozhat. Moser Judit jelezte, hogy a Társadalmi Kapcsolatokat Koordináló Osztály javaslatára a Miniszteri Értekezlet olyan határozatot hozott (8. melléklet), hogy a környezeti információs rendelet elfogadását követően egy hónapon belül egy a környezeti információszolgáltatással kapcsolatos szabályozást komplexen leíró és értelmező miniszteri utasítás megalkotása szükséges.

A 2003/35/EK irányelv módosította az egyes beruházások környezetre való hatásai vizsgálatáról és az integrált szennyezés-megelőzésről és csökkentésről szóló irányelvet, hogy 
az Aarhusi egyezményben foglalt előírásoknak az irányelv megfeleljenek. Az átvétel egyrészt a környezeti hatásvizsgálatról ill. az egységes környezethasználati engedélyezés részletes szabályairól szóló kormányrendeletnek a nyilvánosság tájékoztatását és részvételét érintő rendelkezéseinek kiegészítését igényli, másrészt a magyar jogszabályok - elsősorban a környezetvédelmi törvény és az államigazgatási eljárásról szóló törvény - jogorvoslatra vonatkozó rendelkezéseinek és az irányelvben előírtak összevetése alapján szükség lehet újabb rendelkezésekre a hatásvizsgálati vagy más jogszabályokban.  Az irányelv átvételén túl a jogszabályok módosításának célja az engedélyezési eljárások jobb összehangolása is.
5. Napirendi pont: 

A környezeti információhoz jutás feltételeinek fejlesztéséről – a Zöld Pont Szolgálat országos projektről (Körmendi Mónika)
Körmendi Mónika ov. a környezeti információhoz jutás feltételeinek fejlesztéséről, a Zöld Pont Szolgálat országos projektről  tartott beszámolót. Ismertette Zöld-Pont Irodák országos hálózatának célját, küldetését, és feladatait.
Ezek a Zöld-Pont Irodák alkotják az országos lefedettséget biztosító, minden területi szervnél egységes formában egységes tartalmat közvetítő, a  környezeti információkhoz való szabad hozzáférést szolgáló, az egyablakos, ügyfélközpontú hatósági ügyintézést lehetővé tevő, környezetvédelmi, természetvédelmi és vízügyi tájékoztató hálózatot. (A részletes előadás mellékelve, 9. melléklet)
Az eddig is hasonló feladatokat ellátó területi ügyfélszolgálati irodák bázisán jelenleg 22 Iroda működik. 2006. I. negyedévére mind a 35 aktív részese lesz a Hálózatnak és ez jelentősen előrelépést jelent az Aarhusi Egyezmény hatékonyabb alkalmazásában. 

6. Napirendi pont:

Civil részvétel a környezeti információ szolgáltatásban – a KÖTháló ez évi tevékenységéről és fejlesztéséről (F. Nagy Zsuzsanna)
A környezeti információ szolgáltatáshoz való civil hozzájárulás jó példájaként F. Nagy Zsuzsa projekt vezető beszámolt a KÖTháló tevékenységéről és tervezett fejlesztéséről és a Zöld-Pont Irodák programmal való együttműködésről (10. melléklet). A környezeti tanácsadó iroda hálózatról részletes ismertetést ad a www. kothalo.hu honlap. 
F. Nagy Zsuzsa a KvVM-nek az Észak-Magyarországi Regionális Környezetvédelmi Központ Alapítvánnyal kötendő együttműködési megállapodása kapcsán felvetette azt a problémát, hogy a civil szervezetek számára nem ismeretes, hogy milyen kritériumok alapján és milyen alapfeladat ellátási kötelezettséggel lehet egy társadalmi szervezet a Zöld-Pont Irodák országos hálózatának tagja. F. Nagy Zsuzsa kérte, hogy ez ügyben kapjon tájékoztatást.
7. Napirendi pont:
Egy Aarhusi Tárcaközi Bizottság megalakíthatóságáról
Az Aarhusi Egyezmény Részes Felei Konferenciájára való felkészülés folyamatában a zöld szervezetek jelezték, hogy az egyezmény alkalmazásának elősegítése céljából szükségesnek tartanák egy Tárcaközi Bizottság megalakítását. Az Országos Környezetvédelmi Tanács is hasonló tartalmú ajánlást fogalmazott meg. A tárca ezzel kapcsolatos álláspontját dr. Erdey György helyettes államtitkár úr fejtette ki a minisztérium vezetői és a civil delegáltak közötti november 3-i találkozón, ahol jelezte a  tárcaközi bizottság megalakításával kapcsolatos általános nehézségeket, valamint felvázolta azt a lehetőséget, hogy ha az Aarhusi Egyezmény tárgyában nem is, a környezeti információs direktíva átvétele kapcsán szükségessé vált szabályozásra hivatkozva lát esélyt egy tárcaközi bizottság megalakítására, amelyet az elkövetkezendő 2 hónapon belül fog kezdeményezni.

Összegzés

A Munkacsoport elnöke az ülés során feltett kérdéseket és felvetéseket összegzően értékelve – a beszámolóban korábban említetteken túlmenően - az alábbi konkrét javaslatokat tette. 
· A következő részes felek konferenciájáig tartó 3 éves időszakban a Munkacsoport évenként részletes munkatervet dolgoz ki. Ennek tematikája követi a beszámolás struktúrájához megadott 32 kérdéses szerkezetet (11. melléklet), amely hamarosan megküldésre kerül a szakterületi vezetők és a munkacsoporti delegáltak számára a célból, hogy az egyes szakterületek a munkacsoporti delegált koordinációjával megadják az Aarhusi Egyezményhez kapcsolódó téma és megvalósításra szánt projekt-javaslataikat.
· Az Egyezménynek kormányzati körben történő jobb megismertetése érdekében 2006. január végén egy megbeszélést kezdeményezünk a társtárcák társadalmi kapcsolatokat koordináló egységeivel. 

· Az egyezmény alkalmazásának elősegítése érdekében 2006. tavaszára tervezett egy tematikus továbbképzés, amely az Egyezmény végrehajtásában leginkább érintett kormányzati szervek, és a feladat teljesítésében részt vállaló civil szervezetek bevonásával valósulna meg. 
· A Munkacsoport következő ülését februárban tartja.

A Bizottság a fenti javaslatokkal egyetértett.
Monostori Katalin főov. megköszönte az előadásokat és a tagok aktív részvételét. 

Budapest, 2005. november 
Bakonyiné dr. Moser Judit főovh.
Aarhusi Egyezmény kapcsolattartó
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