Zöld-Pont Irodák országos hálózatának célja - küldetése:

· ügyfélbarát ügyintézés keretében korrekt, naprakész információk biztosítása,

· környezetvédelmet, természetvédelmet, vízügyet érintő szakmai ügyek elintézése.

Zöld-Pont Irodák országos hálózatának feladatai:
-
lakossági panaszok, bejelentések azonnali megoldása, illetve hatósági intézkedés szükségessége esetén továbbítása a területileg illetékes hatóságokhoz;

-
egyablakos hatósági ügyintézés feltételeinek megteremtése és gyakorlati megvalósítása;

-
tájékoztatás az aktuális környezeti adatok, információk gyűjtése, kezelése, szolgáltatása;

-
tematikus adatbázisok létrehozása, kezelése, frissítése;

-
jogszabályok hozzáférhetőségének biztosítása;

-
folyamatos kapcsolattartás a szaktárcák, hatóságok, társadalmi szervezetek hasonló feladatot ellátó ügyfélszolgálatával,

-
az Irodákhoz érkező megkeresésekről adatlap kiállítása és ez alapján heti, havi és éves statisztika elkészítése,

-
a zöld jeles napokhoz kötődő társadalmi érdeklődésre számot tartó, információátadást szolgáló események megszervezése és ezeken való aktív részvétel.

Zöld-Pont Irodák alkotják az
- 
   az országos lefedettséget biztosító, minden területi szervnél egységes formában egységes tartalmat közvetítő,

- 
a környezeti információkhoz való szabad hozzáférést szolgáló,


- 
egyablakos, ügyfélközpontú hatósági ügyintézést lehetővé tevő, környezetvédelmi, természetvédelmi és    vízügyi tájékoztató hálózat  - Zöld-Pont Irodák országos hálózatát.

Az eddig is hasonló feladatokat ellátó területi ügyfélszolgálati irodák bázisán jelenleg 22 Iroda működik. 2006. I. negyedévére mind a 35 aktív részese lesz a Hálózatnak. A 2005, márciusában mind a 35 Zöld-Pont koordinátor kijelölése megtörtént.

Kapcsolattartás az ügyfelekkel

Klasszikus formában:
- személyesen





- telefonon





- levélben





- e-mailben

Egyéb:

1.
Zöld szám

2005. május 5-től ügyfeleink a zöldhatóságokat illetékességi terület alapján körzetesített ingyenes telefonszámon - 06-80/40-11-11 - is elérhetik. 

A későbbiekben pedig az ingyenes szám használóinak köre tovább bővíthető - bekapcsolva a környezetvédelmi és vízügyi igazgatóságok és a nemzeti park igazgatóságok Zöld-Pont Irodáit is -, az azonos körzetszámon elérhető Irodák közötti sorrend meghatározásával. szeptemberétől a zöld szám egy új menüpontjából az érdeklődők légszennyezettségi adatokról is kaphatnak on-line tájékoztatást telefonon.
2.
Honlap

A folyamatosan frissített, naprakész honlap állandó eszköze a megjelenésnek. Minden nemzeti park igazgatóság és környezetvédelmi és vízügyi igazgatóság rendelkezik honlappal, sőt az ügyfélközpontúságot segítendő, teszt-üzemmódban már működik egy portál-rendszerű, mindegyik nemzeti parkot egységesen szerepeltető honlap, mely a központi lapon a 10 nemzeti parkról általános információkat közöl, és erről a központi lapról lesznek elérhetőek a nemzeti parkok önálló, de egységes arculatú oldalai.

A zöldhatóságok közül jelenleg 7 rendelkezik saját honlappal, de a közeli jövőben mindenhol kell honlapot üzemeltetni, amely egyrészt egy újabb ablak lehet az államigazgatási szervek és az ügyfelek közötti kapcsolattartásban, másrészt segítséget nyújthat az egyablakos hatósági ügyintézésben.

A honlapokon megtalálhatóak nyomtatványok, iratminták, az Irodák elérhetősége, nyitva tartása és a gyakori kérdésekre adott válaszok és a közeli jövőben helyet kapnak. aktuális meteorológiai és időjárási és ökoturisztikai adatok is.

A Zöld-Pont Szolgálat elektronikus levélcíme: info@mail.kvvm.hu
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3.
Kiadványok

A minisztérium és a területi szervek saját gondozásában megjelent és a jövőben kiadásra kerülő lakossági szemléletformálást szolgáló, kiemelt társadalmi érdeklődésre számot tartó, az ágazatok főbb területeit lefedő információs anyagok, tanulmányok, rendszeresen szétosztásra kerülnek Zöld-Pont Irodák között, így lehetőség lesz minél több állampolgár aktív részvételre való ösztönzésére.

4.
Rendezvények (központi, helyi)

Kiemelten fontos szerephez jutnak a szakmai rendezvények, a lakossági kapcsolatok erősítésére lehetőséget adó események, ahol a környezettudatos magatartást és szemléletmódot (kiadványokkal, játékokkal, információkkal) már a helyi Zöld-Pont Irodák is képviselik.
 2005-ben már lezajlott közös szervezésű vagy részvételű események

- Francia Környezetvédelmi Hónap:


Budapest

- Megújuló Energiaforrások Konferencia:


Budapest

- Környezetvédelmi Világnap: 



Aggtelek, Pécs, Szeged

- Gyermeknap:





Budapest, Szeged

- Margitszigeti Sport- és Környezetvédelmi Napok:

Budapest

- Duna-Nap:





Baja, Szeged, Esztergom

- Hegyalja Fesztivál:




Tokaj

- Kajak-Kenu VB:




Szeged


- Balatoni Halak Napja:




Balatonfüred
- Sziget Fesztivál





Budapest

- Augusztus 20.





Ópusztaszer
- Művészetek Völgye




Kapolcs


- 74. OMÉK





Budapest

Kapcsolattartás, együttműködés

Annak érdekében, hogy minél erőteljesebben és hatékonyabban mozdítsuk elő a környezetvédelem, vízügy és természetvédelem ügyét, és ügyfélbarát ügyintézést és szakmailag korrekt, színvonalas tájékoztatást, - szoros együttműködést kívánunk kialakítani a KÖTHÁLÓ tagjaival, egyéb környezet- és természetvédő társadalmi szervezettel, helyi önkormányzatok környezetvédelmi tájékoztató irodáival, regionális információs központokkal és oktatási intézményekkel. A cél érdekében a területi szervek Zöld-Pont koordinátorok számára havonta, a partnereink kapcsolattartóival kibővítve félévente tartunk konzultációt.

Társadalmi elfogadottság - ügyfélforgalmi statisztika

A működő Zöld-Pont Irodák ügyfélforgalma között jelentős eltérések mutatkoznak. Jellegükből adódóan a zöldhatóságoknál legnagyobb a heti ügyfélforgalom, közülük a legtöbb ügyfelet  - nem véletlenül - a Közép-Duna-völgyi Környezetvédelmi és Természetvédelmi Felügyelőség regisztrálta, heti 552 ügyfelet, őket követik a nemzeti park igazgatóságok heti 220-240 ügyféllel és a környezetvédelmi és vízügyi igazgatóságokhoz fordultak eddig a legkevesebben, átlagosan heti 10-15-en.

Mindezeket figyelembe véve a Zöld-Pont Irodák átlagos heti megkeresése összesen: 345

Ebből 

· telefonos tájékoztatás: 190

· személyes megkeresés: 110

· levél, e-mail: 45

2005. évben az egy hétre eső ügyfélforgalom átlagos 
alakulása az összes  működő Zöld-Pont Irodát tekintve
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Telefonos

tájékoztatás 

Levél, e-mail



A Zöld-Pont Irodák országos hálózatának bővítésére a visszajelzések alapján jelentős társadalmi igény mutatkozik.
Jövőkép

A kitűzött célokat szoros együttműködéssel, a külső és belső információk gyors és szabad áramlásával, a törvényi kötelezettségeknek megfelelve tudjuk a társadalom megelégedésére teljesíteni.

Budapest, 2005. november 17.

Körmendi Mónika

Zöld-Pont Szolgálat
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